

La Libertad



Se combate heroicamente en el sector de Castellón

CUMPLAMOS NUESTRO DEBER DE ESPAÑOLES

La razón y el heroísmo del pueblo nos darán la victoria

Algunos querían saber qué día y hasta a qué hora terminará la guerra. ¿Será corta? ¿Será larga? Y ¿quién sería capaz de satisfacer esa curiosidad natural después de dos años de una lucha a muerte entablada no por nosotros, sino contra nosotros? Todavía podemos más exactamente decir contra otros, aunque se nos haya elegido para mejor llegar a ellos. ¿Será corta? ¿Será larga? Y ¿qué más da? Al comienzo de la sangrienta jornada, Indalecio Prieto, desde la atalaya de su singular perspicacia, anunció: «Será larga y dura.» Después, cuando nuestras armas habían logrado laureles de victoria y el optimismo se enseñoreaba de la impresionabilidad, Juan Negrín, desde la altura del Poder que abarca las grandes perspectivas, repitió: «Será larga y dura. Resistir.» Pero cuando en una contienda se ventila nada menos que el destino histórico de un pueblo y la libertad del Mundo, ¿qué más da que la lucha sea larga o corta, sabiendo que el futuro nos tiene prometida la victoria? ¿Cómo no tendrá clavada en el corazón esa promesa un pueblo que lucha por su independencia y ese pueblo es España? No se trata, al responder a la pregunta, de que la más leve sombra de desfallecimiento se proyecte en la nitida blancura de nuestra esperanza y de nuestro fervor. Se trata seguramente de natural curiosidad, envuelta en la interrogación de un pueblo que anhela aportar el sacrificio en razón directa de la duración. Porque a mayor duración, mayor sacrificio está dispuesto a ofrecer. La vanguardia y la retaguardia lo prueban.

Durante la guerra hemos sufrido reveses. Los aparejan todas las guerras, que no saben de ininterrumpidos paseos triunfales. Los hemos sufrido por las condiciones desiguales de la lucha; pero nos sirvieron para enervar el ánimo, nunca para decaerlo, que de ese temple es el acero de los soldados españoles. Así será mientras la guerra no termine. Así debe ser, a condición de que todos aportemos cuanto de nosotros exige hoy la patria. Todo ciudadano español, al acostarse, ha de preguntarse a su conciencia si aportó a la guerra cuanto estuvo en su mano; si eludió el peligro, abandonando en él a sus hermanos; si rehuyó cumplir el mandato del Gobierno; si cerró su bolsillo cuando debía abrirlo, hurto voluntario para el trabajo, aprovechó los minutos para levantar al abridor y enardecer al pusilánime, fué cómplice involuntario del bulista o del espión, embosco el miedo en fantasmagorías contraproducentes, dudó, temió, valoró su vida en más que el honor de su patriotismo o sintió la flaqueza de utilizar en propio provecho el dolor de los camaradas que caen frente al enemigo. Y sólo cuando la conciencia se muestre satisfecha, el ciudadano español podrá dormir tranquilo.

A eso se llama cumplimiento del deber. Son días graves, ceñudos, hoscos, ahitos de amenazas. La tragedia culmina. La barbarie no se sacia. La guerra es dura y puede ser larga. Estamos, podemos estar seguros de la victoria. Cada día, un nuevo hecho nacional o internacional lo pregona. Pero la victoria ha de lograrse y merecerse. Para lograrse, la razón y el heroísmo del pueblo bastan. Para merecerse es necesario que todos lo demos todo a la patria: cuanto somos, cuanto poseamos, sin vacilación ni retardos, que pudiera revestir carácter de alta traición.

LOS CRIMINALES BOMBARDEOS FACCIOSOS

Cien destacadas personalidades británicas reclaman la libertad de venta de armas a España

Un fuerte movimiento de opinión impulsa la evolución del conservadurismo inglés. París, 14.—Hablado de la no intervención, el «Petit Parisien» dice: «Chamberlain y Halifax creen que en esta semana hay que llegar a un acuerdo sobre el plan inglés de retirada de voluntarios. Los rebeldes españoles no podrán permitirse el bombardear sin distinción todos los navíos que abastecen a los gubernamentales. Habrá observadores en todos los puertos que señalarán las violaciones del Derecho internacional.» «L'Humanité» escribe: «Dejar impunes los crímenes de ayer equivale a alentar a los criminales a preparar otros para mañana. La opinión inglesa comprende bien la responsabilidad de su Gobierno, y por ello la oposición exige a Chamberlain que haga hoy una declaración oficial sobre sus intenciones.» El «Figaro» declara: «El desarrollo de la actual situación es interesante. Asistimos a una potente evolución del partido conservador. La fuerza creciente del ala izquierda del mismo deja sentir cada vez más su peso. No se trata de un complot, si no de un movimiento de opinión muy fuerte.»

Los periódicos esperan una actitud definida y energética de Chamberlain

Londres, 14.—Los periódicos se preguntan si Chamberlain, en su declaración de esta tarde, adoptará una actitud enérgica para poner término a los bombardeos de barcos ingleses. El «Daily Herald» dice que Halifax ha sometido a Chamberlain una consulta de París, respecto a la cual el primer ministro ha opinado que no puede recomendar una acción que coloque al país en una situación incómoda. Vernon Bartie dice en «News Chronicle» que Chamberlain confirmará su reciente declaración

EL DEBATE EN LA CAMARA DE LOS COMUNES SOBRE AGRESIONES A BARCOS INGLESES

Chamberlain declara que es preciso que estos ataques terminen, y se estudian las posibles soluciones

Londres, 14.—Esta tarde, como estaba anunciado, el jefe de la oposición laborista, camarada Attlee, preguntó al jefe del Gobierno qué medidas pensaba adoptar para poner fin a los bombardeos de los aviones fasciosos contra los barcos británicos en aguas españolas. Chamberlain le contestó diciendo que se habían hecho dos proposiciones en tal sentido, una de ellas referente a la creación de zonas de seguridad en ciertos puertos para los barcos mercantes, y que este asunto está siendo estudiado, a pesar de las dificultades con que se tropieza. La otra era más bien una proposición de los cabezillas de Burgos sobre la designación de ciertos puertos gubernamentales situados fuera de la zona de hostilidades para los barcos mercantes. El jefe del Gobierno agregó que, exceptuando estas proposiciones, una detallada encuesta ha demostrado al Gobierno que si el país está dispuesto a tomar parte activa en las hostilidades, es imposible garantizar la protección eficaz de los navíos que crucen por aguas territoriales de zona de guerra. «El Gobierno—dijo—estima que no hay base para recomendar tal acción, cuyo resultado podría ser la ampliación del conflicto más allá de los límites actuales. Por lo tanto, hay que repetir las advertencias a la Marina mercante de que los navíos estarán protegidos en alta mar, pero obrarán por su cuenta y riesgo cuando entren en los puertos es-

pañoles. Sin embargo, es preciso que estos ataques no continúen, y se estudian las posibles soluciones.» Chamberlain recordó que desde el 11 de Mayo han sido atacados 22 barcos ingleses en los puertos españoles, habiendo resultado 11 de ellos hundidos o muy averiados. Dijo que estos ataques parecían frecuentemente premeditados. Preciso también el jefe del Gobierno que éste había estudiado diversas formas de represalias; pero teniendo en cuenta el criterio de los consejeros, no está dispuesto a emprenderlas, porque representan las desventajas inherentes y tal vez no lograsen el objeto propuesto. El mayor Attlee indicó seguidamente que, además de al fascioso Franco, debería llamarse la atención de los Gobierno que le facilitan aviones. Chamberlain respondió que hay que suponer a Franco responsable de los actos agresivos de las fuerzas que están bajo su mando. El jefe laborista insistió, preguntando si no sería posible permitir al Gobierno español importar cañones antiaviones para proteger a los navíos británicos y a las mujeres y niños víctimas de los aviones fascistas. Contestó Chamberlain diciendo que el suministro de cañones, aun puramente defensivos, parecería contrario a la política de no intervención que mantiene el Gobierno británico.

Consejo de ministros francés bajo la presidencia del señor Lebrun

París, 14.—A las diez se reunieron en el Eliseo los ministros bajo la presidencia del jefe del Estado. El Consejo de ministros aprobó el conjunto de los decretos-leyes sobre defensa nacional, saneamiento financiero, protección al ahorro y desarrollo de la actividad económica. Los primeros se refieren al refuerzo y aumento de los cuadros y efectivos del Ejército del aire por el motivo de las necesidades del plan de modernización y aumento de material, así como al desarrollo de la flota petrolífera francesa. El ministro de Negocios extranjeros informó de la situación exterior, y el del Aire informó detalladamente al Consejo sobre las fabricaciones aeronáuticas, dando cuenta de la fabricación en serie de los primeros aparatos modernos en España pertenecen a la población civil. Los firmantes sugieren que el Comité de no intervención decida que el envío de armas antiaviones sea considerado compatible con dicha no intervención.

DECLARACIONES DE LA DELEGACION BELGA QUE VISITO ESPAÑA

Barcelona, 15.—La Delegación belga, que durante unos días ha sido huésped de la España republicana, ha hecho, al tiempo de partir para su país, una declaración conjunta, en la que dice que, aparte otras cosas interesantes que han podido observar durante su estancia entre nosotros, lo que más vivamente les ha sorprendido ha sido la voluntad de unidad que alienta, no sólo entre las clases sindicales, sino entre las personas dirigentes. Elogia la unidad de acción de la U. G. T. y de la C. N. T., que agrupa a toda la clase obrera española, realización que supone una de las mejores garantías de la

Pese a la criminal política de no intervención, no han dudado nunca de la victoria republicana

victoria. Esta unidad la han podido observar lo mismo entre los obreros de las fábricas que entre los campesinos y los soldados. Han dicho también que, pese a la criminal política de no intervención, en su país, no han dudado nunca de la victoria de la República y que el programa de los tres puntos del doctor Negrín aumenta considerablemente la cohesión entre la población española, así como plantea problemas de utilidad, que indudablemente contribuirán a unir aún más estrechamente a todos los demócratas españoles frente a la invasión extranjera.

La situación en Checoslovaquia

Han comenzado las negociaciones entre Heinlein y el jefe del Gobierno. Praga, 14.—Esta tarde han comenzado las negociaciones entre los mandatarios de Heinlein y el presidente del Consejo de ministros, a base del Memorandum de los sudetes y del Estatuto nacionalitario del Gobierno. En Praga se respira un ambiente de fundado optimismo. París, 14.—Madame Tabouret comenta en «L'Oeuvre» las elecciones checas y dice: «Reina en Praga el optimismo. El miércoles comienzan las negociaciones con Heinlein; pero antes comenzarán con los socialistas y con los socialistas nacionales. El Gobierno checo cuenta con grandes probabilidades.»

Llamamiento de Heinlein a sus partidarios

Praga, 14.—Celebradas las elecciones, Heinlein ha dirigido a sus partidarios un llamamiento, invitándoles a proseguir la lucha por el triunfo de sus reivindicaciones. Dice que nunca han sido los momentos tan decisivos como en la actualidad.

El jefe del Ejército alemán, en Hungría

Budapest, 14.—Ha llegado el jefe supremo del ejército alemán, Keitel. Será recibido esta tarde por el almirante Horthy.

LA POLITICA EXTERIOR EN FRANCIA

Se anuncia una interpelación de los reaccionarios en la Cámara

París, 14.—El reaccionario Flanclín ha escrito a Daladier anunciándole una interpelación sobre política extranjera, especialmente sobre la cuestión española.

RAMON LAMONEDA GLOSA EL CONGRESO DEL PARTIDO SOCIALISTA FRANCES

Barcelona, 14.—Regresó de Francia, donde ha participado en las tareas del Congreso del Partido Socialista francés a. Royan, el secretario del P. S. O. E., Ramon Lamonedá, el cual ha hecho las siguientes declaraciones: «Era infantil creer que cualquier acontecimiento trascendental en España estaría rodeado de la indiferencia de Europa, especialmente de los países vecinos. Del resultado de la contienda están pendientes casi todos los demas con apasionamiento más o menos acusado. Por eso se explica que los partidos y organizaciones y ciertas personalidades sigan con interés nuestros problemas y realicen frecuentemente visitas a España. Nuestro partido ha mantenido estrecho contacto con los partidos socialistas y con las Internacionales, defendiendo el criterio de que los proletarios de todo el Mundo, sin distinción de tendencias, concierten su acción en defensa de la democracia, amenazada por el fascismo.»

Las salvajes matanzas facciosas en ciudades abiertas restituyen a Francia, según la frase de Leon Blum, su libertad de acción

Congreso enérgicamente. La llamada izquierda revolucionaria de Pivert presentó con todo oportunismo la concepción ortodoxa de clase contra clase y ha quedado en trance de sometimiento o expulsión. Nadie presagiaba un cambio de política en la postura del Gobierno Daladier, habida cuenta de que el fenómeno de una crisis padeciese clima tan delicado como el que vive Francia. La dirección del partido seguirá el apoyo según exijan las circunstancias. La cuestión internacional se abordaba en momentos de gran inquietud. Una y otra vez la aviación italoalemana hacía incursiones en territorio francés. Buques franceses e ingleses eran hundidos en el Mediterráneo. Los diputados del Alto y Bajo Pirineo acababan de formular energías protestas contra los bombardeos de su territorio y contra las salvajes matanzas en ciudades abiertas. Ello hizo que Blum examinase el problema urgente y profundamente y llegase a aceptar en sus conclusiones, entre grandes aplausos del Congreso, que los hechos estaban autorizando a Francia a recobrar su libertad de acción, hacer honor a sus compromisos, y que, devota a un ideal de paz, sabría defender la independencia de su país. Conviene subrayar que se ratificó el acuerdo del Congreso de Marsella que reconoce que la política de no intervención no había dado el resultado previsto por sus iniciadores, y el partido, asociándose a las decisiones de la I. O. S. y de la F. S. I., reclamaba el derecho para España de proveerse de armas. Exige también de los ministros socialistas oponerse en el seno del Gobierno al reconocimiento de la beligerancia a los rebeldes. El problema debe estudiarse en el marco de la Sociedad de Naciones. Finalmente, expresaba su solidaridad con los heroicos combatientes de la República por la libertad de todos.» Lamonedá ha terminado diciendo que regresa satisfecho del Congreso, aunque lamenta que nuestra verdad haya necesitado tanta sangre para abrirse paso.

INFORMES OFICIALES

Los invasores presionan con violencia en todos los frentes y se les inflige duro quebranto

Parte oficial del ministerio de Defensa Nacional: «EJERCITO DE TIERRA: ESTE.—El enemigo atacó con extraordinaria intensidad todas nuestras posiciones del Pirineo aragonés, siendo rotundamente rechazado, después de sufrir duro castigo. En los demás sectores, sin novedad. LEVANTE.—En el sector de Puebla de Valverde, dos batallones facciosos, apoyados por doce trimotores y treinta cazas e intenso fuego de artillería, atacaron Loma Belamoza, siendo rechazados. Fracasaron dos ataques a la citada posición. Los rebeldes modificaron la dirección de su intento, logrando ocuparla a costa de una enorme cantidad de bajas. El enemigo presionó fuertemente en el sector de Castellón de la Plana, donde se combate con heroísmo. ANDALUCIA.—Fué rechazado un intento de golpe de mano faccioso a nuestras posiciones de la cota 420, situada en el sector de Porcuna. En los demás frentes, sin noticias de interés.»

AVIACION ESPAÑOLA

Nuestros aparatos sostienen combate con los extranjeros y les derriban cuatro trimotores

«Nuestros aviones efectuaron servicios de bombardeo y ametrallamiento muy eficaces en los sectores del frente de Levante. Establecieron combate con aviones enemigos, logrando derribar un trimotor Heinkel 111 y tres Meissel Smith. Nosotros perdimos dos cazas, cuyos pilotos se arrojaron en paracaídas, resultando levemente heridos.»

AVIACION EXTRANJERA

Trescientas cincuenta bombas sobre Sagunto.—Un barco mercante francés, incendiado en Denia.—Bombardeo de la zona portuaria de Valencia

A las diecisiete veinticinco horas de ayer, 38 aparatos de bombardeo y 14 cazas procedentes del mar arrojaron más de 350 bombas sobre Sagunto y sus alrededores. La agresión no produjo víctimas ni daños de consideración. A las veintitrés treinta, un «hidro» faccioso voló sobre Denia, agrediendo al mercante francés «Brisbane», al que alcanzaron dos bombas, que lo incendiaron. Varios aparatos enemigos bombardearon la zona portuaria de Valencia. Casi todos los explosivos cayeron en el mar. Los restantes no ocasionaron víctimas ni daños de consideración. A la una cuarenta y cinco de hoy, un aparato rebelde intentó volar sobre Barcelona. El fuego de nuestros antiaviones le obligó a cambiar de rumbo, arrojando en su huida varias bombas, que no ocasionaron daños, cerca de Moncat.»

Merecida recompensa otorgada a la 28 división

Barcelona, 14.—A las honrosas recompensas que se han otorgado a diversas compañías y a sus mandos hay que sumar ahora la medalla del Valor concedida a la división. Por el acierto de sus actuaciones y por su heroísmo, Jover y el comisario han lanzado una proclama felicitando a las fuerzas a sus órdenes por su comportamiento. Por su parte, el general en jefe del Ejército de operaciones en Levante, al dar cuenta a la división

Clasificación de aviadores facciosos prisioneros de la República

Barcelona, 14.—Según datos facilitados por el ministerio de Defensa Nacional, los aviadores hechos prisioneros por el Ejército popular desde el comienzo de la guerra son los siguientes: Año 1936: italianos, tres; españoles, 11. Total, 14. Año 1937: italianos, 24; alemanes, 36; españoles, 27. Total, 87. Año 1938, Enero y Febrero: italia-

LA CONFERENCIA INTERNACIONAL DEL TRABAJO

Persisten las circunstancias que aconsejan una reducción de la jornada

Ginebra, 14.—La Conferencia Internacional del Trabajo ha terminado el debate sobre el informe del director. El director de la O. I. T. contestó a los 57 delegados gubernamentales que han intervenido en el debate, declarando que las causas que existían antes para ir a una reducción de las horas de trabajo siguen existiendo, a pesar de las apariencias. «Todos los testimonios—dijo—demuestran que esta reducción constituye un remedio contra el paro; pero, sin embargo, han de tenerse en cuenta otros factores.» Terminó expresando su satisfacción por los resultados obtenidos por el organismo, al que muchos Estados consideran como un factor de la civilización y que ha contribuido mucho a mantener la paz y desarrollando la justicia social.

El Gobierno, Informes en Barcelona de Valencia

Inauguración del primer comedor infantil de la Generalidad

Barcelona, 14.—El domingo se inaugurará oficialmente el primer comedor infantil que se crea en Barcelona por la Generalidad. Con este motivo, el consejero de Economía ha reunido a mediodía en su departamento al primer equipo de personal que ha de atender al funcionamiento de dicho comedor.

Ante el personal femenino, uniformado, dirigió unas palabras para explicarles el fin de la obra, encaminada a liberar a nuestros niños en todo lo posible de las consecuencias de la guerra que venimos sosteniendo contra el fascismo.

En nombre del personal, pronunció unas breves palabras una de las compañeras del equipo. Afirmó que se daban cuenta de la obra que han de llevar a término con todo entusiasmo.

Asistió una Delegación belga de ayuda infantil, que había visitado al consejero para enterarse del funcionamiento de los comedores para niños y conocer de esta manera las necesidades más apremiantes para organizar mejor su ayuda.

Visitas al ministro de Estado

El ministro de Estado recibió a los embajadores de la U. R. S. S. y Méjico, así como la visita de su compañero el ministro sin cartera Sr. Giral.

Se reúne la minoría de Unión Republicana

En el despacho del ministro de Comunicaciones se reunió la minoría de Unión Republicana, tratando de diferentes asuntos de régimen interior.

Disposiciones oficiales

La «Gaceta»

Barcelona, 14.—La «Gaceta» pública, entre otras, las siguientes disposiciones:

Presidencia.

Ordenando se ampliado hasta el próximo viernes, día 17 del corriente, el plazo concedido para regularizar el uso de los vehículos automóviles con carácter fijo, así como las personas que tienen derecho a utilizarlos.

Justicia.

Orden nombrando abogado fiscal de entrada, interino, a D. Teófilo Navarro Martínez, quien pasará a prestar sus servicios a la Fiscalía de la Audiencia de Lérida, con residencia en Solsona.

El «Diario Oficial»

El «Diario Oficial del Ministerio de Defensa» inserta las siguientes circulares:

Confirmando en el cargo de ayudante de ordenes de S. E. el presidente de la República al coronel de Artillería ascendido D. Fernando Casado Veiga, que continuará, sin perjuicio del citado destino, en el cargo de comandante general de Artillería del Ejército del Centro.

Nombrando comandante militar de Manresa al capitán de Infantería de milicias D. Daniel Orús, procedente de la 72 división.

Disponiendo que el teniente coronel de Artillería D. Marcos Navarro Moreno, del regimiento de costa número 3, pase a la situación de disponible gubernativo en Cartagena.

Disponiendo que el teniente coronel de Artillería D. José Gómez García, del Ejército de Extremadura, pase a la situación de disponible gubernativo.

NOTA DEL GOBIERNO CIVIL

La reanudación de las operaciones comerciales

«Habiendo surgido dudas en la forma de reanudar sus operaciones comerciales las casas obligadas a realizar la declaración jurada de artículos de uso y vestido, el gobernador civil hace constar:

Primero. Los comerciantes al por mayor no realizarán venta alguna a los minoristas, tanto de Madrid como de provincias, de géneros o artículos de los que hayan sido inventariados en sus declaraciones juradas, limitándose, por tanto, a la venta al detall en la forma prevenida en la orden anterior, y asimismo limitarán la venta a cada cliente en la mínima cantidad, a fin de evitar acaparamientos.

Segundo. Los comerciantes minoristas se abstendrán, mientras realicen su declaración jurada, y en tanto dura el cierre de sus establecimientos, de adquirir géneros de ninguna clase, con objeto de que su declaración refleje exactamente la verdadera existencia, en el día del cierre, de sus respectivos establecimientos. — Madrid, 14 de Junio de 1938.»

González Peña visita varias fábricas de guerra

Valencia, 14.—El ministro de Justicia, antes de marchar a Barcelona, estuvo con el gobernador de Valencia visitando varias fábricas y talleres así como la Siderrúrgica del Mediterráneo. González Peña hizo un obsequio individual al director y al control del establecimiento.

El gobernador civil ha recibido al vicecónsul norteamericano

El vicecónsul de los Estados Unidos, en funciones de cónsul, Mr. Walluer, visitó al gobernador civil.

Contribución de los obreros a la defensa pasiva

Los obreros del ramo textil han entregado al alcalde 20.000 pesetas, con destino a la Junta de Defensa Pasiva.

Inauguración de un hospital de urgencia

Se ha inaugurado oficialmente un hospital de urgencia, instalado en unos sótanos por la Junta de Defensa Pasiva. La instalación es inmejorable. Dispone de 16 camas para hospitalizar heridos graves.

El ejemplo de Levanté estimula el ardor de Cataluña

Los miembros del Sindicato Nacional de la C. N. T. Galo Díez y Avelino G. Entralgo, en una charla con los periodistas, han dicho que la resistencia ejemplar de los combatientes de Levanté aumenta el ardor de los de Cataluña. Los momentos parecerán difíciles; a pesar de ello, el bloque homogéneo que ante el peligro han formado todos los sectores políticos y sindicales, primero en el Gobierno y después en los Frentes Populares, y sobre todo en los Comités de Enlace en las Sindicatos, conseguirán formar un bloque tan fuerte y resistente, que sabrá liberar de las presentes dificultades y angustias al pueblo antifascista.

Roosevelt dedica tres mil millones de dólares al auxilio de los parados

Washington, 14.—Una Comisión mixta de senadores y diputados ha aprobado el nuevo texto del proyecto de ley que autoriza a Roosevelt a gastar tres mil millones de dólares en la ayuda a los parados hasta la nueva reunión del Parlamento en Enero de 1939.

LA SITUACION EN MEJICO

Ha sido muerto el ex general Espejel

Méjico, 14.—El ex general Espejel, cómplice de Cedillo, ha sido muerto al hacer frente a la Policía, que se había presentado en su domicilio para detenerle, en el Estado de Puebla.

Inglaterra concede primordial importancia a la defensa antiaérea

Londres, 14.—Contestando esta tarde en la Cámara de los Comunes, el ministro de la Guerra declaró que se concederá prioridad para la ejecución de los pedidos de cañones antiaéreos ultramodernos sobre otro cualquier tipo de cañones. Expuso los progresos realizados en la defensa antiaérea, diciendo que la primera división ha pasado de 12.000 hombres que tenía el primer año a 20.000, con que cuenta en la actualidad, y la segunda división, de 8.000 a 19.000.

La vigencia de la declaración polacoalemana del año pasado

Varsovia, 14.—Ante la actitud de Alemania para con la minoría polaca, varios diputados polacos se proponen pedir la promulgación de leyes para limitar los derechos de la minoría alemana en Polonia al mismo grado que el de la minoría polaca en Alemania, de acuerdo con la declaración polacoalemana del año pasado.

La Artillería antiaérea francesa alcanza el primer puesto de la técnica moderna

París, 14.—El Sr. Campinchi ha inspeccionado todos los servicios de artillería naval. Se mostró muy satisfecho por todo, especialmente en lo que se refiere a la artillería antiaérea, pues los técnicos han llegado con su precisión de puntería a resultados que llevan a la artillería francesa al primer puesto de la técnica moderna.

CONSEJO PROVINCIAL DE MADRID

Cédulas personales del año 1937

Facultada la Presidencia de este Consejo para señalar la fecha de término del período voluntario del impuesto de cédulas personales correspondiente al año 1937, y concedidas ya diferentes prórrogas, la última de las cuales

se anunció públicamente en 30 del pasado mes de Abril, se hace saber que el señor presidente de este Consejo ha resuelto definitivamente que hoy miércoles, día 15, se considere terminado dicho período de pago voluntario, y por tanto, todas las cédulas de años anteriores, así como las de 1936 que no hubieran sido estampilladas, se declaran sin validez alguna a todos los efectos de personalidad, así como para gestión de asuntos de toda clase ante las autoridades y organismos oficiales.

Las oficinas continúan instaladas en Velázquez, 89 (entrada por Maldonado), y el horario de servicio es de nueve y media a una y media, en cuyo local funcionará asimismo, a partir del día 16 de Junio, la oficina para la recaudación en período ejecutivo con los recargos legales correspondientes.

Los combatientes belgas contribuyen al rearme

Bruselas, 14.—La Asociación de ex Combatientes belgas ha abierto una suscripción para ofrecer al Ejército una escuadrilla de aviones de caza.

El Tribunal de Justicia internacional desestima un recurso de Italia

La Haya, 14.—El Tribunal permanente de Justicia internacional ha desestimado el recurso interpuesto por el Gobierno italiano, en 1936, sobre los fosfatos marroquíes.

Próxima visita de Goebbels a Dantzig

Varsovia, 14.—Se confirma oficialmente que Goebbels irá a Dantzig a fines de mes.

La igualdad de derechos de la mujer en Noruega

Oslo, 14.—La Cámara de diputados ha aprobado por 60 votos contra 43 una ley autorizando al Gobierno a equiparar a las mujeres a los hombres para todos los puestos de la Administración pública y a algunos de la Iglesia.

Los círculos religiosos han formulado protestas contra esta ley, que, de ser aprobada por la alta Cámara, entrará en vigor inmediatamente.

Sindicato de Autores y Compositores

En la reunión celebrada por el Sindicato de Autores y Compositores se ha elegido nuevo Comité ejecutivo y triunfó la candidatura de unidad integrada por:

Secretario general, Joaquín Dicenta; secretario de Organización, Serafín Adame; secretario administrativo, Antonio Iturruga; secretario de Orientación, César García Iniesta; secretario central de Industria, Rafael Sepúlveda; secretario de Industria, por gran derecho, Enrique Paradas; secretario de Industria, por pequeño derecho, Manuel López Quiroga. Vocales: Suplente primero, Francisco Serrano Anguita; ídem segundo, Aurelio Izquierdo.

Se recrudece el antisemitismo nazi

Berlín, 14.—Se ha redoblado con intensidad la propaganda de las autoridades nazis para boicotear los establecimientos israelitas. En los barrios en donde aún existen almacenes judíos aparecen enormes letreros advirtiendo al público que no entren en ellos.

Dimisión del obispo de Dantzig

Varsovia, 14.—Ha dimitido el obispo de Dantzig. La noticia ha causado gran impresión entre los católicos polacos. Se espera que su sustituto tenga gran energía en la lucha contra el nazismo.

Fusión de las Juventudes federales

Se celebró una asamblea conjunta de las Juventudes de Izquierda Federal y Democrática Federal, que dió por resultado la fusión de las mismas en la nueva Juventud Republicana Federal, siendo designado en aquel acto su organismo rector, integrado por nueve Secretarías.

El Socorro Rojo Internacional y los voluntarios

El entusiasmo con que ha sido acogida la suscripción abierta por el Socorro Rojo Internacional en favor de las divisiones de voluntarios se ha demostrado por los donativos que se reciben diariamente, siendo los últimos los siguientes: Sector Este C, 110 pesetas; Partido Comunista, 232; Anastasio García, 5; Barriada 4 Este del S. R. I., 2.055,25; Barriada 3 Este del S. R. I., 105; Barriada 1 Este, 165,50; Trevilla, 20; Unión Radio, telegrafistas españoles, 1.000; Depósito de Intendencia de Torredonnes, 615,75. Los que, unidos a los anteriores, hacen un total de pesetas 30.717,05.

EL TEATRO

«LA RETAGUARDIA», REPORTAJE ESCENICO DE LA REVOLUCION ESPAÑOLA, EN CUATRO ACTOS, POR ALVARO DE ORRIOLS, EN PAVON

El autor de «Athaél» (1930), «Rosas de sangre» (1931) y «España en pie» (1937) ha encontrado la fórmula del teatro, para unos, de propaganda, y para otros, oportunista, en el que la emoción se logra con melodramáticos elementos tomados de la apasionante actualidad.

Colocándonos en el término medio, donde está la equidad, hemos de reconocer que la obra de Orriols está tan lejos del arte teatral como lejos están del teatro los verdaderos autores.

Ciertamente el teatro de ideas no es una sucesión de efectosismos a favor de la corriente sentimental del público; pero también es cierto que si los que pudieran cultivar este género con elevación literaria no lo hacen, es lógico que el público acoga con agrado las obras de aquellos que lo intentan del mejor modo que les es posible.

Esto explica que «La retaguardia» haya alcanzado un éxito indudable y clamoroso, y a buen seguro, justificará una larga y provechosa permanencia en el cartel de Pavón.

Analizar las situaciones y aquilatar los valores del diálogo—rítmico en gran parte—, nos parece impropiciente. Baste decir que la producción de Orriols es una obra de circunstancias que interesó y emocionó en alto grado, cumpliendo la finalidad para la que fue escrita.

«La retaguardia» ha sido montada con decoro escénico, sobresaliendo la presentación del tercer acto.

Carmen Sánchez, Isabel Ortega y Carmen Villar y los actores Dafauce, Socías, Calvo y Domínguez Luna, a nuestro modesto juicio, hicieron verdaderas heroicidades y merecieron gran parte de los aplausos que se prodigaron ayer tarde. Realmente es difícil labor la de dar relativa naturalidad a trozos que pertenecen más que a la dramática a la oratoria.

Una especialísima mención se debe a la niña Carlina Morón, diminuta actriz, que declamó muy sentidamente.

Después de esta sencilla noticia del estreno de ayer, cabría ahora preguntar, para que los ilustres críticos que sostienen polémicas en la Prensa y los ingenios que forman el Comité de lectura de la Junta de Espectáculos contesten:

«Debe hacerse un verdadero teatro de guerra o hemos de dar valor a la frase de Bernard Shaw: «Vengan, vengan más guerras; pero basta ya de teatro de guerra?»

A. P. O.

LA RECOLECCION EN CUENCA

Un bando del gobernador sobre la creación de Comités agrícolas locales

Cuenca, 14.—Por el gobernador civil de la provincia se ha dado a la publicidad un bando en el que, en primer lugar, se hace resaltar la trascendencia que tiene para la independencia y la libertad de España la recolección del presente año.

Con una continuación se dan normas encaminadas a la creación en todos los pueblos de la provincia de Comités agrícolas locales que serán los organismos que entiendan en cuantas cuestiones surgan en torno a este trabajo. Al mismo tiempo se ordena la movilización de hombres y mujeres de quince a cincuenta y cinco años, que serán utilizados con arreglo a las necesidades de cada caso.

Con respecto a la utilización de la maquinaria agrícola, ésta quedará intervenida por los Comités agrícolas provinciales, perteneciendo a personas individuales o colectivas, sin que esto quiera decir que hayan de quedar desatendidas las labores que se realizarán para la siega.

Cuando el entusiasmo en toda Cuenca ante las faenas de la recolección, y todo el pueblo se dispone a secundar con entusiasmo el llamamiento del gobernador.

Córcega, Niza y Saboya siguen siendo codiciadas por la Roma fascista

La literatura militar nazi exalta los deseos italianos en sus ambiciones.

Casi simultáneamente dos técnicos nazis en cuestiones militares han lanzado dos libros analizandolos ampliamente los problemas estratégicos del Mediterráneo. Ambos analizan intencionadamente las ambiciones de la Roma fascista, que no renuncia a expresar violentamente sus deseos de anexionarse lo que cínicamente llama «espiritualmente suyo».

He aquí la opinión que se refleja en el libro «El espacio mediterráneo», editado por el general Hanshofer en 1936:

«La Prensa nazi ha acogido con entusiasmo la agitación italiana alrededor del discurso inventado

del ministro de Marina francés, Sr. Campinchi, a quien se ha atacado por ciertas palabras suyas acerca de la defensa de Córcega contra los italianos. Las citas siguientes, tomadas de la literatura militar del tercer Reich, demuestran que las potencias fascistas apoyan enérgicamente sus mutuas pretensiones de expansión.

El hecho de que los habitantes de Córcega, por su raza y por su lengua, se inclinan hacia Italia (?), refuerza las pretensiones italianas por esta importante isla, cuyo valor económico es muy inferior a su significación estratégica.

También Niza y Saboya son territorios a los que Italia no ha renunciado nunca. Desde aquí se podría poner a Francia, según las circunstancias, bajo la fuerte presión política. Saboya es además el país de donde procede la real casa italiana. Es verdad que la población en ambos territorios es en su mayor parte francesa; sólo en Niza se puede observar un fuerte matiz italiano. Aunque en Italia se sepa claramente que por de pronto no se puede pensar en un cambio de posición de estas dos regiones, en secreto no se renuncia a la pretensión.

«El fascismo se preocupa hoy con especial cuidado de los italianos residentes en el Extranjero... Es fácil que un día surja en el suelo francés una «irredente» italiana, con todas las consecuencias políticas de un acontecimiento de esta clase. ¡No olvidemos que la Provenza era, en tiempos antiguos, una provincia romana!»

Por su parte, M. Boveri, en su libro «Das Weltgeschehen im Mittelmeer», opina así:

«Hay cuatro bases estratégicas navales en la isla Cerdeña. Al Norte tenemos la pequeña isla de la Magdalena, que es el centro de las fortificaciones italianas. Domina el estrecho de San Bonifacio, que es el pasadizo, 14 kilómetros de ancho, que separa la Cerdeña de la isla de Córcega. ¡Cuántas veces la mirada italiana habrá cruzado el estrecho de San Bonifacio para fijarse en la ciudad de enfrente, que se eleva en una altura de 60 metros encima del mar, sobre una roca calcárea de deslumbrante blancura y que fue construida por los genoveses!»

Pero la «irredente» italiana va en aumento... Así, la isla de Cerdeña irradia, seductora y amenazadora a la vez, hacia la isla hermana de Córcega.

No es extraño que esta isla de Córcega, que es un bello eslabón intermedio sobre la línea Tolón-Bizerta, que está ante las puertas mismas de Italia, aparezca al italiano como una casa alta y extraña. No es extraño que desde Roma se subraye siempre de nuevo la «italianidad» de la isla. Queja y pretensión a la vez.

Saboya es el país originario de la actual casa real italiana. ¡Es que se puede imaginar que los italianos hayan renunciado tranquilamente a él? No, por cierto. Oficialmente se silencia esto porque otros problemas son más urgentes. Pero esto no debe engañar sobre el hecho de que un día la irredenta volverá a trabajar oficialmente en Saboya.»

Espectáculos para hoy

(INDUSTRIA INTERVENIDA POR EL ESTADO)

TEATROS

IDEAL.—5,30 La Dolorosa y La del manejo de rosas (un cartel insuperable).

A las 6,30

ASCASO.—Son mis amores reales (clamaroso éxito).

BARRAL.—Las flores (hermanos Quintero; últimas representaciones).

COMEDIA.—¡Cuidado con la Pa-ca! (el éxito cómico de la temporada).

CHUECA.—La educación de los padres (dos horas de risa).

ESLAVA.—Yo quiero ser vedette (clamaroso éxito de risa).

AGENCIAS

CECILLAS personales, empadronamientos, expedientes matrimoniales, toda clase documentos y asuntos Ayuntamiento, Hacienda, Juzgado. «Ansora». Fuegoarral, 15; teléfono 22189.

AUTOMOVILES

ACADEMIA Americana Automovilista. Carnet rápidamente. General Pardiñas, 89.

COLOCACIONES

OFERTAS

SE NECESITAN urgente oficiales de maquinista y engomadoras. Tiziano, 10 (Cuatro Caminos).

COMADRONAS

EX PROFESORA Maternidad. Consultas reservadas. Plaza Lavapiés, 4; teléfono 70903.

SISINIA MARTIN, antigua comadrona, consulta diaria. Corredera Alta, 12.

PAZ ISCAR. Consultas reservadas. Médico especialista. Glorieta Bilbao, 7.

PROFESORA partos. Consultas reservadas, especialistas. Ayala, 69.

La Libertad

SUBSCRIPCIONES

Madrid, un mes..... 3,50 pts.
Provincias, trimestre... 10,50 —
Número suelto, 15 céntimos

ESPAÑOL.—Electra (de Galdós; gran éxito).

FUENGGARRAL.—La chula de Pontvedra (el mayor éxito de risa).

GARCÍA LORCA.—Fide por esa boca (superativa excepcional).

JOAQUIN DICETA.—¡Ole con ole! (manifica revista).

LARA.—La atropellados (graciosa comedia).

LOPE DE VEGA.—¡Qué más dal! (éxito extraordinario).

MARAVILLAS.—De la Ceca a la Meca (graciosa revista).

MARTIN.—¡Las hay... frivolas! (la revista de las mujeres maravillosas).

PARDINAS.—Cartel maestro Serrano, La Dolorosa y Los Claveles.

PROGRESO.—Mariana (de Galdós).

TEATROS DE VARIEDADES

CALDERON.—6, homenaje despedida a todos los artistas en cartel por sus sesenta días de éxito en su espectáculo Varietades 1938, en el que toman parte Ramper, Elisa de Landa, Guillén, María Arias, Elvira Copella, Isabella Mar, Jualan, Isabella Serrano, Lupe Rivas Cacho, Marina, Mari Paz, Serapio Gutiérrez, Mora and Rafa, Mari Sandra, Paqueta Santacruz, Cepero, Habichuela, Baby and Johnson, Pepita Renau, Rosita Crespo, Orquesta Calderón, Moreno?, Pharry Sisters.

VARIEDADES.—4,45 y 7, programa colosal, Manolita Rivera, Angélica España, Bella Amelia, Mariví Chacón, Mercedes Sevilla, Abeldarini y Zerep, Hermelinda de Montesa, Santiago Escudero, Ruiseñor Navarro, Rosario la Cartujana, Muguét, Sepepe, Paco el Americano, Manolo de Badajoz, Orquesta Florida. ¡Viva la rumbal, por todos los artistas.

ZARZUELA.—(Metrópoli de las variedades).—6, Anita Valle, Pilar Rubi, María Oлива, Carmen Numanini, Leonor Camacho, Araceli Corral, Petit Ballesteros, Mari Domínguez, Concha España, Lyza, Tópete, Rafael Arco, Lolita Granados, Negro Aquilino, Trío Hermanas Díaz, Niña de los Peines, Pastora Imperio, Antonio Pérez, Lorenzo Duque, Mujer española (canción escenificada), Canasteros de Triana (reformada), con Caracol (padre), Isabella de Jerez y demás atracciones. Orquesta Remacimiento, dirigida por Rafael Martínez.

CINEMATOGRAFOS

BILBAO.—3,30 y 6,30. El gran Ziegfeld (en español; por Myrna Loy, Luise Rainer, William Powell).

A las 5 y 7 de la tarde

ASTUR.—El refugio (por Robert Montgomery).

AVENIDA.—Flor de arrabal (Jean Harlow, Spencer Tracy; segunda semana).

BARCELONA.—Bajo dos banderas (en español; Claudette Colbert, Ronald Colman; segunda semana).

CAPITOL.—Comedia trágica (gran creación de Emil Jannings).

DORE.—El chico millonario (por Eddie Cantor).

ENCOMIENDA.—Barreras infranqueables (Bette Davis, Paul Muni).

FIGARO.—(Refrigerado).—El billete premiado (graciosa revista) y Huérfanos del Oeste (caballista).

GENOVA.—Viva el amor (revista musical).

GOYA.—La vida empieza (Loretta Young; una película sólo para mujeres).

LATINA.—El negro que tenía el alma blanca (Angelillo).

MONUMENTAL.—Mary Burns, fugitiva (Silvia Sidney; en español).

PABILLA.—Compás de espera (Richard Barthelmess; en español).

PALACIO DE LA MUSICA.—Una chloa de provincias (Janet Gaynor).

ROYALTY.—A la luz del candélabro (Elisa Landi).

SALAMANCA.—La casta Susana

Teatro Calderón

Hoy miércoles, seis tarde.

HOMENAJE-DESPEDIDA

A TODOS LOS ARTISTAS EN CARTEL POR SUS SESENTA DIAS DE BRILLANTE ACTUACION EN SU ESPECTACULO

VARIEDADES 1938

PLASMADO EN SOBERBIOS CUADROS EN EL QUE TOMAN PARTE 35 ARTISTAS, 35

INTERVINIENDO

Ramper.
Pharry Sisters.
Moreno?
Cepeda.
Lupe Rivas Cacho.

ESPECTACULO APOTEOSICO!

(Meg Lemonnier, Raimu y Henri Garat).

TETUAN.—Sombras trágicas.

TIVOLI.—Juanita (por la Orquesta Rodé).

CINES DE SESION CONTINUA

De 11 a 4,30 y 5 y 7 de la tarde

ACTUALIDADES.—(Refrigerado).—Pasan los gitanos, Muchacho campesino, Servicio esmerado, Por la avenida del flirt, Luna impertuna, Bidy, en tranvía, y España al día.

CALATRAYAS.—La divina gloria (Marion Davies).

CARRERAS.—Candidata a millonaria (en español; por Carole Lombard y Fred Mac Murray).

CONG.—Mademoiselle Zaza (magnífica revista).

MADRID-PARIS.—(Refrigerado).—Viviendo en la luna (en español; Margaret Sullivan; segunda semana).

De 5 tarde a 9 noche

BELLAS ARTES.—Puerto nuevo (en español; con los mejores tangos).

BEAVENTE.—Tarázn y su compañera.

CHAMBER.—El caballero del Folses (Maurice Chevalier).

DOS DE MAYO.—Boulevard I, rey negro (George Milton) y Venganzu de padre (caballista).

ELCANO.—Bozambo (en español).

FLOR.—Honduras de infierno (Robert Montgomery; en español).